

根据地颁布实施《土地问题的临时办法》。乐四区的土地政策、办法和经验被推广到其他根据地,掀起了琼崖第一次土地革命高潮。1931年3月,琼崖第三次工农兵代表大会根据全国苏维埃区域代表大会通过的《土地暂行法》,制定了琼崖的《土地暂行法》,推动了琼崖土地革命高潮的再次兴起。土地革命打击了封建地主势力,消灭了封建地租、高利贷的剥削,使广大农民在经济上获得了利益,政治上获得了解放,从而建设、保卫根据地和支援革命的积极性不断高涨,使党获得了雄厚的群众基础。

动员和依靠群众,实行人民战争。中共琼崖特委坚决贯彻党的抗日民族统一战线政策,争取一切抗日力量,充分发动和依靠群众,开展人民战争。1941年11月,琼崖东北区抗日民主政府成立后,相继颁布一系列有利于抗日救国的政策法令,提出坚持抗日战争的民族政策,黎族、苗族等少数民族与汉族在政治、经济、文化、教育等方面一律平等,极大地调动了各民族、各阶层人民抗日的积极性。根据党中央“认真在少数民族中进行艰苦联络工作,尊重他们的风俗习惯,使他们信任我们,与我们一起抗敌”的指示,琼崖党组织派出部队开赴五指山区,支持黎族、苗族人民的斗争,创建了白沙抗日根据地。根据党中央“把琼岛创造为争取九百万南洋华侨的中心根据地”的指示,琼崖党组织积极发动南洋华侨和港澳同胞,全力支持祖国抗战。1939年,在琼崖华侨联合总会的组织下,琼侨琼胞组成回乡服务团,分批返乡,同全岛抗日军民并肩战斗。正是琼崖

党组织充分动员和依靠群众,陷侵琼日军于人民战争的汪洋大海之中,最后赶走了日本侵略者,取得了琼崖抗战的胜利。

人民群众支前支援,解放海南岛战役创造战争史奇迹。在解放海南岛战役中,人民群众予以大力支持和支援,为海南的解放作出了巨大贡献。华南地区共征集了帆船2666艘,动员船工1.2万余人,民工96.63万余人;在海南岛,共组织了6万多人的支前队伍,发行了40万元解放公债,筹集到5万多石(600多万斤)粮食,征集到170多艘木帆船,动员了400余名船工。第四野战军40军在总结海南岛登陆作战时指出:野战军“在渡海登陆作战中,自始至终是在琼崖纵队紧密配合和广大人民群众直接支援下进行的,这是取得战役胜利的根本保证。”

琼崖革命胜利的历史启示

坚持和加强党的全面领导。在党中央关怀支持下,以冯白驹为首的琼崖党组织领导核心坚定革命必胜信心,团结带领广大人民,进行艰苦卓绝的斗争,取得了琼崖革命的胜利。加快推进海南自贸港建设,各级党组织和广大党员干部要以党的政治建设为统领,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致;要学懂弄通做实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,自觉站在党和国家大局想问题、办事情。

敢为人先,开拓奋进。在孤岛

奋战的特殊环境下,琼崖党组织坚持从琼崖斗争实际出发,灵活地贯彻执行党中央的方政策和上级党组织的指示,奋勇向前,不断开辟琼崖革命斗争新局面。今天的海南,承担着为我国全面改革开放先行先试的重大使命,建设海南自贸港是国家重大战略。海南要大力弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,以制度创新为核心,大胆探索,下大气力破除体制机制弊端,不断解放和发展社会生产力,打造开放新高地。

紧紧依靠人民,为了人民。“山不藏人,人藏人”,人民群众才是革命力量的不竭源泉、才是革命者真正的靠山。海南建设自贸港,人民是见证者、受益者,更是参与者、推动者,要尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,紧紧依靠人民推动发展;要坚定不移地践行以人民为中心的发展思想,始终把人民利益放在至高无上的地位,着力解决各类民生难题,在推动海南自贸港建设中不断增强民生福祉。

勇于担当,敢于负责。琼崖革命斗争险阻重重,屡遇曲折,在艰难困苦中,琼崖共产党人和革命军民凭着敢于担当、勇往直前的斗争意志,夺取了琼崖革命的胜利。海南建设自贸港,是党中央赋予海南全面深化改革开放新的重大责任和使命,我们要不忘初心、牢记使命,自觉扛起引领新时代全面深化改革开放的责任担当,坚持“敢为、能为、有为”,在全力推进海南自贸港建设中实现人生价值,成就时代伟业。■

【作者系省委党史研究室(海南省地方志办公室)副主任】